

8月10日晚间，央行

发布2022年第二季度《中国货币政策执行报告》（下文简称《报告》），首次提出“高通胀问题正成为多数经济体面临的巨大挑战”，并在专栏《全年物价仍可实现预期目标，但应警惕结构性通胀压力》部分指出，保持币值稳定是中央银行的首要职责，维护通胀平稳是宏观大盘稳定的题中之义，也是促进经济持续平稳增长的环境要求。

《报告》也对下一阶段货币政策的主要思路进行了阐述，并分析了当前国内外宏观经济形势，提出当前主要发达经济体货币政策面临两难，新兴经济体和发展中国家面临“完美风暴”风险。

北京新发地市场的肉类批发商户在分割猪肉。新华社发

新一轮“猪周期”已经开启

下半年一些月份CPI涨幅可能阶段性突破3%

上半年数据显示，居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.7%，涨幅比一季度回升0.6个百分点，4至6月涨幅分别为2.1%、2.1%和2.5%，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1%。

《报告》预计，今年下半年中国CPI运行中枢较上半年1.7%的水平将有所抬升，一些月份涨幅可能阶段性突破3%，结构性通胀压力加大。

从外部原因分析，《报告》认为“外部大环境已发生根本性变化”。过去二十年对平抑全球通胀发挥重要作用的全球一体化

、劳动力供给充裕等红利已发生逆转，能源转型和产业链重构成本增加，全球通胀中枢明显抬升。疫情反复、气候反常、地缘政治冲突等超预期因素还可能加大供需扰动和物价波动的不确定性，

从国内看，主要压力来自疫情受控后未来消费复苏回暖、新一轮“猪周期”开启和中国对石油、天然气

等能源品的进口依赖度较高这三个方面。其中，《报告》提示了“猪周期”可能拉动CPI食品分项涨幅走高。

为何判定新一轮“猪周期”已经开启？从历史数据看，2006年以来中国大体经历过四轮“猪周期”，每轮历时四年左右，前1.5-2年为价格上行期。今年4月份国内猪

肉价格下行至阶段低点，距离上一轮周期的起点（2018年5月前后）已有四年左右时间。4月下旬以来猪肉价格趋于上行，尤其是6月下半月后涨价加快、上行曲线斜率变陡，平均批发价在6月16日至7月15日的一个月时间内涨价逾40%。

输入性通胀压

力则主要体现在能源进口成

本的攀升。今年下半年以来布伦特原油

期货价格在90-115美元/桶区间震荡，绝对水平仍处高位，1-7月均价较去年同期上涨逾50%。受此带动影响，前7个月国内92号汽油均价同比上涨25.3%，CPI中交通通信分项累计同比上涨6.3%，比总体CPI涨幅高4.5个百分点。

7月29日，观众在第二届中国国际消费品博览会现场参观。 新华社发

重点发力支持基础设施领域建设

央行下一阶段货币政策思路将兼顾短期和长期

按照惯例，《报告》将透露货币政策下一阶段的主要思路。本次央行继续强调，加大稳健货币政策实施力度，发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能，新增提法为“兼顾短期和长期、经济增长和物价稳定、内部均衡和外部均衡”。

《报告》称，将保持流动性合理充裕，加大对企业的信贷支持，用好政策性开发性金融工具，重点发力支持基础设施领域建设，保持货币供应量和社会融资规模合理增长，力争经济运行实现最好结果。

同时，密切关注国内外通胀形势变化，不断夯实国内粮食稳产增产、能源市场平稳运行的有利条件，做好妥善应对，保持物价水平基本稳定。

《报告》还表示，牢牢坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，坚持不将房地产作为短期刺激经济的手段，坚持稳地价、稳房价、稳预期，因城施策用足用好政策工具箱，支持刚性和改善性住房需求，稳妥实施房地产金融审慎管理制度，促进房地产市场健康发展和良性循环。

8月2日，在重庆市南岸区弹子石街道，重庆农村商业银行南岸弹子石支行金融服务港湾的工作人员为前来咨询的商户介绍普惠金融贷款相关政策和产品。新华社发

发挥信贷政策结构引导作用

## 努力实现货币信贷总量稳、结构优的动态平衡

信贷结构演变是经济结构变迁的映射。从信贷需求角度看，2010年以来，中国信贷结构呈现出“制造业筑底企稳、普惠小微稳步提升、基建高位缓落、房地产冲高趋降”的变化特征。

从信贷供给角

度看，央行不断完善结构性

货币政策工具体系适配经济高质量发展需要，积极发挥信贷政策的结构引导作用。

《报告》提出，下一

阶段央行将适应新发展阶段的要求，坚持稳健的货币政策

，进一步促进信贷结构调整优化，提高金融资源配置效率，加快构建和不断完善金融有效支持实体经济的体制机制，努力实现货币信贷总量稳、结构优的动态平衡。

一方面，把握好传统驱动力和新兴结构性潜能间的关系，“破立并举、慢破快立”，增强信贷总量增长的稳定性，为新兴增长点的培育争取时间；另一方面，抓紧有利时间窗口“立”，引导信贷资源更多投入实体经济转型重点领域，挖掘绿色投资、城镇老旧小区改造、高技术制造业、科技创新等结构性潜能，促进金融与实体经济良性循环。

8月10日，顾客

在河北省邯郸市丛台区一家超市

选购商品。当日，国家统计局

发布数据，7月份，全国居民消费价格指数（CPI）环比由上月持平转为上涨0.5%

；同比上涨2.7%，涨幅虽比上月扩大0.2个百分点，但总体仍运行在合理区间。

新华社发

## 什么是“完美风暴”风险？

### 当前高通胀正在成为全球经济发展的最大挑战

《报告》指出，当前高通胀正在成为全球经济发展的最大挑战，主要发达经济体央行加快加码收紧货币政策，叠加疫情反复、地缘政治冲突、能源粮食危机等影响，世界经济增长动能转弱，金融市场震荡和部分经济体“硬着陆”的风险值得关注。

主要发达经济体方面，增长动能放缓，货币政策面临两难。欧洲等地能源供给紧张可能进一步加剧企业和居民生产生活困难，抑制经济复苏进程。近期随着奥密克戎BA.5变种病毒开始流行，6月以来全球每日新增确诊病例再次回升，给全球经济前

景带来新的不确定性。高通胀背景下，主要发达经济体货币政策面临的“偏松易引发通胀预期发散、偏紧易加大经济硬着陆风险”两难困境更加凸显。

新兴经济体和发展中国家，则面临通胀攀升、经济放缓、债务积压、货币贬值以及食品和能源危机的“完美风暴”风险。

世界银行

预计，未来十年新兴经济体和发展中国家潜在经济增速将较疫情前低0.6个百分点。

同时，全球融资宽

松环境收敛加重了低收入国家债务偿

还压力，国际货币基金组织

称超过30%的新兴经济体和发展中国家正处于或濒临债务困境，对低收入国家这一比例甚至达到60%。国际金融市场大幅波动、新兴经济体货币持续贬值可能进一步引发连锁反应，财务状况脆弱的市场主体面临严重冲击。

国际金融协会

估计，3-6月新兴市场国家连续四个月资金净流出，累计净流出逾200亿美元。此外

，粮食和能源安全的挑战同样严峻迫切，联合国

称全球受饥饿影响人口近8亿，二战后最大的粮食危机可能到来。

采写：南都记者 赵唯佳 发自北京